

建功先行区·市州全媒体纵横谈

主攻两大产业 走好“两山”路径

——专访恩施州委书记胡超文

湖北日报全媒体记者 张泉 鲁腾 蔡俊



胡超文接受湖北日报全媒体记者专访。(湖北日报全媒体记者 蔡俊 摄)

省委赋予恩施州建设“两山”实践创新示范区的使命,在全省的“大棋盘”上,为恩施描绘了新蓝图。

在探索推进“两山”实践创新示范区建设的新征程上,恩施如何写好“两山”转化的新篇章?

9月15日,恩施州委书记胡超文接受湖北日报专访时表示,将深入践行生态惠民、生态利民、生态为民理念,立足特色资源优势,推进生态产业化和产业生态化,在生态环境保护、绿色产业发展和建立生态产品价值实现机制上做示范,加快形成以富硒产业、生态旅游康养产业为重点的现代产业体系,推动“两山”实践创新示范区建设成势见效。

谈生态治理:生态是恩施发展的最大潜力所在

“要谈一个地方的发展,首先看这个地方的优势在哪里。”胡超文说。

恩施的优势在哪里?

恩施是长江入鄂第一站,是清江的发源地,清江全长423公里,275公里在恩施。全州生态保护红线面积9870.84平方公里,约占全州总面积的41%,占全省生态保护红线面积的26%,居全省第一位。境内有5个国家级自然保护区,森林覆盖率达67.31%,居全省第二位,森林蓄积量1.45亿立方米,居全省第一位。

2022年,全州八县市城区空气质量平均优良率98%,州城空气质量在全省13个国考城市中率先达标,并连续4年稳居第一位。全州25个国控、省控地表水断面水质优良率100%。长江、清江出境断面水质,稳定保持在Ⅱ类及以上,13个县级以上饮用水源地水质达标率保持100%。

恩施州先后被命名为国家生态文明建设示范区、全国“两山”实践创新基地,恩施全域荣获“中国天然氧吧”称号,成为全省第一个、全国第六个全域氧吧地州。

显然,恩施的优势在生态。“生态也是我们发展的最大底气和最大潜力所在。”胡超文表示,恩施坚持把长江、清江生态环境保护与修复摆在压倒性位置,持续聚焦生态环境保护,坚持源头治理、系统治理,扎实推进流域综合治理,认真落实省规划纲要,在省划定的二级流域片区基础上,细化10个三级流域片区、35个四级流域片区,分区分类建立底线管控清单,坚决打好污染防治攻坚战,确保一江清水永续向东流。

今年,位于恩施州境内的清江上

游一级支流带水河小流域综合治理被纳入省级试点。带水河全长26.6公里,由9条小河汇集而成,有6个水库,流经2个集镇11个村(社区),沿河居住人口约8万人。上游的喻家水库是恩施州城备用水源地。

如何推进带水河小流域综合治理试点工作?

对此,胡超文表示,将从发展目标、发展理念、发展方式、发展动力、发展路径五个方面,对小流域综合治理试点进行全面思考和系统谋划,在污染治理、产业发展、生产生活方式转变上探索路径、积累经验。力争用一年时间,把带水河流域建设成生态脆弱小流域治理样板、绿色低碳生产生活方式样板、统筹城乡融合发展样板。

“我们将围绕‘生态美、产业强、百姓富’目标,加快推进带水河小流域治理试点,努力实现河畅、水清、岸绿、景美的图景,形成可复制、可推广的山区小流域综合治理模式和经验。”胡超文说。

谈旅游康养:旅游康养产业是“两山”转化的好路子

胡超文说,恩施的特色资源,可用“土、硒、茶、凉、绿”五字概括——

“土”即土苗风情。恩施是全国最年轻、全省唯一的少数民族自治州,是土家文化的重要诞生地,土家族、苗族等28个少数民族占总人口的57.6%。多民族交流交融,创造了丰富多彩的民族文化。

“硒”即富硒资源。恩施拥有世界唯一探明的独立硒矿床、全球最大的天然富硒生物圈,被誉为“世界硒都”,是全球唯一获此称号的城市。

“茶”即恩施硒茶。全州现有茶园

180万亩,种植规模居全省第一、全国第四,综合产值达到224亿元。

“凉”即凉爽气候。恩施属亚热带季风和季风性湿润气候,冬无严寒、夏无酷暑,年均气温16.2℃。

“绿”即绿色生态。恩施是名副其实的“鄂西林海”,是人人向往的世外桃源。康熙年间,著名文学家顾彩称赞恩施“人言此是桃源地,不信桃源如许奇”。

五个字,字字都与旅游康养产业息息相关。胡超文介绍,生态旅游康养产业也是当前恩施发展最快、潜力最大、关联度最强的动力产业。目前,恩施州已建成2个国家全域旅游示范区,5家省级旅游度假区,以及3家5A级、20家4A级景区。“恩施大峡谷—腾龙洞”园区,成为2023年度中国向联合国教科文组织推荐的世界地质公园重要候选地。

去年,全州累计接待游客近6850万人次,实现旅游综合收入近440亿元。今年1月至8月,接待游客达7362万人次,实现旅游综合收入542.56亿元。两项数据均超去年全年的水平。今年暑期,在恩施旅居10天以上的外来游客,超过100万人。

“因此,我们将生态旅游康养产业作为优势转化的重要路径。恩施要实现‘两山’转化和换道超车,发展生态旅游康养产业是一条不错的路子。”胡超文说。

今年初,恩施州提出了打造世界级旅游目的地目标。胡超文表示,将从提升品质、丰富业态和推进文旅融合上下功夫,全力推进生态旅游康养产业高质量发展,力争到2025年,接待游客突破1亿人次,旅游综合收入突破800亿元。

谈富硒产业:把“硒”这块金字招牌变成千亿产业

硒是人和动物生命活动中,必需的微量元素,具有抗氧化、增强免疫力、抑制肿瘤、预防心血管疾病等多重功效。

恩施的硒资源十分富集,全州耕地、园地、草地总面积中含硒土地面积高达96.41%,富硒土地面积达到59.53%,土壤硒含量之高、富硒土壤分布之广,居全国之首。

2020年5月24日,习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时,勉励恩施州代表:“你们这里是富硒地带,要利用好这一宝贵资源,把它转化为富硒产业。”

“我们牢记习近平总书记的重要指示,加快建设富硒农产品种植基地,狠抓硒产品精深加工,加快硒蛋白产业化进程,大力发展硒康养旅游,打造‘世界硒都·中国硒谷’。”胡超文说。

目前,恩施州已连续举办了7届硒博会,在全国范围内实现了硒蛋白生产零的突破。2018年,恩施玉露和利川红成为武汉东湖国际茶事活动用茶,恩施硒茶走出武陵山区,走向国际舞台。

全州硒产业基地达到700万亩,涉硒市场主体突破3000家,其中加工型企业760家。规模以上企业154家,高新技术企业178家,硒产业综合产值突破831亿元,在全国硒产业地市中位居第一位。

已建成国家级涉硒科研检测平台3家、省级平台3家,国家级涉硒科技孵化器1家。硒资源研究与生物应用湖北省重点实验室,成为全国硒领域首个省级重点实验室;先后参与和验证涉硒国家标准2项、行业标准4项、省级标准5项,主持修订了全国首部食品安全地方标准《富硒有机食品硒含量要求》;富硒茶叶、富硒绿色食品产业集群,入选2022年全省重点成长型产业集群。

硒,是恩施的金字招牌。如何将这块金字招牌打造成为含金量十足的支柱产业?

胡超文表示,9月7日召开的恩施州委八届七次全会已把富硒产业作为旅游康养产业之外的另一主攻方向,全力打造全国硒产业高地,力争到2025年,富硒产业综合总产值突破1000亿元。



扫码看视频

学思想 强党性 重实践 建新功

麻城检察监督推动解决群众身边突出生态环境问题——让老区的山更青水更秀

湖北日报全媒体记者 周寿江 通讯员 谢易宏 江然

麻城市人民检察院聚焦主责主业,依法能动履职,扎实开展“助力流域综合治理”等专项工作,结合下基层、察民情、解民忧、暖民心实践活动和共同缔造,着力解决群众身边的突出生态环境问题,答好主题教育“民生答卷”。

10月25日,湖北日报全媒体记者随该院检察官到多个办案现场开展“回头看”。

检察建议凝聚合力,水库边“问题养殖场”关了

秋高气爽,油茶花开。

鄂豫交界处的麻城市福田河镇大旗山村,大旗山水库碧波荡漾,风光旖旎。

山回路转,越野车在水库边一间废弃的厂房前停下。

“这里前不久有一家无照养殖场。这间废弃厂房是其猪圈。”麻城市人民检察院副检察长许光现场介绍,今年5月,该院落实“河湖长+检察长”协作机制,在与当地水利部门联合巡河巡库时,接到群众反映,水库旁有一家养殖场污染环境,办案团队立即赶来实地查看。

经调查发现,养殖场猪圈紧邻水库,占地约300平方米,猪圈配套的两个渗池没有采取防渗措施,露天堆放着大量养殖废弃物及生猪粪便,空气中臭味弥漫。

6月,麻城市人民检察院依法向相关行政单位制发诉前行政检察建议,督促行政单位依法履职尽责,解决好养殖场造成的环境污染问题。

行政单位迅速成立整改专班,制定清拆方案,督促养殖场迅速撤离,加强环境巡查等。

“检察建议发出当天,猪圈排污口就被封堵上了。”该院检察官张洪涛介绍,在栏的200多头生猪苗后也被转移并妥善处理。

拆除猪圈内墙,清理填埋生猪粪便,组织志愿者清理水库周边垃圾,安排专人巡逻……紧随其后,行政单位一套“组合拳”打下来,库边环境明显改观。

当地生态环境、水政监察部门相关负责人现场采访时表示,将持续加大巡查力度,共同守护好水源

安全。

补植复绿现场,300多棵紫薇树长势良好

麻城市人民检察院在办理生态环境资源案件中,坚持贯彻生态修复理念,主动扛起生态修复检察责任,实现“办好一个案件,修复一片青山”。

在黄土岗镇一处补植复绿现场,看着300多棵紫薇树苗长势良好,前来“回头看”的检察官欣喜不已。

2021年底,当地曾发生一起滥伐林木案——王某在未办理林木采伐许可证的情况下,砍伐112棵榉木,非法获利7000元。

该案移送至麻城市人民检察院审查起诉后,鉴于王某如实供述犯罪事实,犯罪情节轻微,且已退缴违法所得,该院刑事检察部门依法对其作出了相对不起诉决定。由于该案涉及森林资源破坏,刑事检察部门将案件线索移送给了公益诉讼检察部门。

该院公益诉讼检察官第一时间赶到滥伐林木现场查看,认为王某的行为破坏了生态环境资源,损害了社会公共利益,应当承担修复责任;相关行政主管部门应切实承担起森林资源保护的监管责任。

去年5月,该院向行政主管部门制发检察建议,并就补植复绿工作开展磋商。

行政主管部门随即责令违法行为人王某补种滥伐林木株数3倍树木336棵,并安排专家帮助制定补植复绿方案。今年春,王某在该处荒山上异地补种了336棵紫薇树苗,并通过了验收。

麻城市人民检察院检察长肖志飞介绍,自年初“助力流域综合治理”专项检察工作开展以来,该院共办理涉流域综合治理案件99件,发出检察建议35份,督促拆除影响河道防洪的建筑物3处,拆除污染源地的养殖场3000多平方米,推动处置一批饮用水水质安全隐患,督促恢复撂荒耕地234亩等,助力守牢革命老区水安全、水环境安全、粮食安全和生态环境安全底线。

“我院办理的一起非法占用永久基本农田行政公益诉讼案,不久前被最高人民法院作为典型案例推广。”肖志飞说。

比治理能力 展“头雁”风采

武汉市社区书记能力竞赛提升基层干部业务能力

湖北日报讯(记者严芳婷、通讯员武组)绿色光伏屋顶、社区“农场”、架空层改造、社区能人团……

10月27日,武汉市社区党组织书记能力竞赛决赛举行。9名社区书记“亮”民生实事、“晒”服务效能、“比”治理能力,展现社区“头雁”风采,激励全市社区工作者创先争优。

决赛设置选手竞演、“名书记”提问、群众提问、评委打分、现场点评等环节。决赛评委从各区下沉党员、业委会主任、楼栋长(邻里长)、居民代表等中推选产生,根据选手现场表现逐一评分。

现场,各参赛选手用精彩的演讲、新鲜的案例,亮出各自社区基层治理的“法宝妙招”。“90后”书记刘梦洁,以真诚赢得居民信赖,顺利推进垃圾池改造;低碳社区“当家人”李钟,让居民享受旧改红利,把绿色繁荣理念融入日常生活;百步亭社区龙华庭党总支

书记李娜,发掘社区能人成立志愿服务队,为社区便利生活添彩……

怎么发动群众?怎样挖掘社区能人?如何团结年轻志愿者?……针对社区工作者现场“取经”,参赛选手们给出了自己的见解与经验。

经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名,另授予半决赛第10至18名选手优胜奖。

据了解,9位进决赛的社区书记平均年龄40岁,年龄最小的33岁,最大的47岁;大学以上学历7人,其中硕士研究生学历2人。

今年6月,武汉启动了全市社区党组织书记能力竞赛。全市1497名社区书记全员参赛,通过多层次、多维度、多形式的“亮晒比”,引导社区书记对标先进找差距、聚焦弱项补短板,不断提升业务能力和综合素质,带动城市基层党建工作再上新台阶。

宜昌优化流程助企业早日投产



10月23日,宜昌市湖北开山重工宜昌制造基地厂房内工人正在有条不紊地组装大型钻凿设备。这是国内一家大型钻凿设备专业制造企业,从7月18日开工到现在,三个月来已接到2500万的订单。宜昌夷陵经济开发区在审批标准不降低的前提下,会同各部门、各单位优化流程,全力以赴保障项目按期投产,实现了项目建设各环节无缝衔接,高效推进,为公司布局市场赢得了先机。

(湖北日报全媒体记者 刘曙松 通讯员 岳黎 摄)

11000多棵古树守护罗田绿色发展

枯枝落叶,我们都不会捡来当柴烧。”

正是对自然的敬畏与尊重,罗田人世代植绿种树,绿化一直走在前列,是全国有名的林业大县。

罗田为11000多棵古树建立“一树一档”,将树种、树龄、管护责任、故事传说,浓缩于一牌一码;每年对一级古树和所在区域进行病虫害防治;对重点古树常年“体检”,进行抢救性保护;对交

通线上、旅游点上的古树,修建口袋公园予以保护;发动老党员、老教师等,挖掘整理古树故事,丰富古树文化。

“爱树护树蔚然成风,共抓大保护、不搞大开发,已是群策群力。”罗田县林业局局长袁泳介绍,为一棵古树改造,几代人接力守护一棵古树,这样的故事在罗田屡见不鲜;“要致富,先卖树”,毁林挖山搞发展,在罗田根本行不通。

湖北完成全年目标有信心有底气

年的目标。”

科技创新,赋能发展。邹薇说,一批重大科技创新项目深入布局,10个湖北实验室加快建设,推动形成一大批“科技-产业-金融”创新联合体,科技创新驱动是湖北经济增长的重要驱动力,为实现全年目标提供了有力保障。

后劲来自于重大项目、重大增长点——

在荆门,今年2月,工业重大增长点亿纬动力六七八九区73GWh工厂正式投产,同时60GWh动力电池超级工厂开工建设。

省经信厅总工程师盛章学介绍,今年,我省继续扭住重大增长点这个“牛鼻子”,按时序进度前三季度已投产的增长点促其达效,计划四季度投产的正在抢抓项目建设黄金期,力争早投产早出力。

机遇来自于积极财政政策——

中央财政将在今年四季度增发2023年国债1万亿元,其中今年第四季度安排5000亿元,全部通过转移支付方式安排给地方,同时还决定提前下达2024年部分地方新增债务限额。

“湖北要积极主动行动起来,用好财政政策窗口期,通过争取和实施重大基础设施公共投资,撬动全社会投资和产业发展,夯实经济增长的物质技术基础。”

邹薇建议。

叶福生说,要抢抓国家稳增长政策发力窗口期,不断推动经济内生动力持续增强。

聚力攻坚争取更好成效

采访中,职能部门、专家学者纷纷表示,当前,经济运行总体仍在承压阶段,要保持清醒、直面问题,有力应对困难挑战。

以一流的营商环境增强投资吸引力——

扩大民企信贷投放;深化“一业一证”改革;持续降费让利,降低用能、物流等成本;完善“四上”企业培育支持政策和工作机制……

优化营商环境,拼出发展“硬实力”。省发展改革委相关负责人介绍,将加快扩大有效投资,以民间投资为支撑点,建立向民间资本推介项目“月推介、周调度”机制,推动民间投资增长;以带动性强的项目为突破口,加快五大优势产业、九个新兴特色产业等领域项目谋划,培育未来产业。

以一流的开放水平增强全球影响力——

邹薇建议,强化供应链思维,依托武汉都市圈天河—花湖双机场、中欧班

(上接第1版)

“战胜了几百年的自然灾害和日渐频繁的人类生产活动,这一万多棵古树留住了罗田的根,极具独特性与稀缺性,是大别山罕见的生态与文化现象。”罗田县古树保护中心专家屈光鑫说。

据介绍,罗田百姓素有种树爱树传统,房前屋后,常栽种柿树枣树和高大乔木,取吉祥如意。人与树共同成长成才,树便成了家族的一部分。祝凤宜老人说,嫁到江家53年,与这棵古树朝夕相伴,“是我们江家的老祖宗,掉下来的

(上接第1版)

叶学平认为,进入三季度以来,消费市场加快回暖,“假日经济”持续火爆,消费对经济增长的引擎作用进一步增强。

向“前进”动力充沛——

“从湖北经济‘三季报’可以看出,‘稳’是湖北经济发展主基调。”省统计局副局长叶福生表示,随着经济社会全面恢复常态化运行,稳增长政策效应逐步释放,全省经济持续恢复、稳中向好。

发展潜能加速释放

投资超万亿元,创历史同期之最!10月26日,湖北四季度重大项目集中开工,亿元以上项目2076个,其中百亿级10个,总投资1.06万亿元,均超历史同期。

一个大规模体量、质量结构优、带动效应强的项目,为全省经济进中提质注入新的强劲动能。

“四季度,湖北积蓄的综合优势和潜能加速释放。”邹薇介绍,“四季度经济运行将好于三季度。”叶学平判断。

底气来自于科技创新驱动——

在武汉,新能源汽车零部件企业智新科技的三号园,一座智慧新工厂抓紧建设。智新科技以新制新,以快制快,不断推动产品创新。

“今年产值可能会达到45个亿元以上。”智新科技股份有限公司总监蔡树强说,“我们有信心有能力去完成今